宁波市生产经营单位安全生产信用

管理办法修订说明
一、修订的必要性

我市安全生产生产经营单位信用体系建设起步较早，早在2011年，宁波市安监局就初步建立起“以五项制度为核心、以标准化为基础、以信用系统为支撑”的安全生产信用机制，积极探索生产经营单位安全生产信用体系建设，取得了积极的进展与初步成效。党的十八大以来，党中央、国务院高度重视社会信用体系建设并作出一系列决策部署，将社会信用体系建设作为加强和创新社会管理的重要内容。深化推进的“放管服”改革倒逼政府部门转变职能，要求从以往忙于事前审批中“跳出来”，在“放”的同时做到“管”得住。李克强总理在2018年6月28日全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议讲话中强调，五年内要健全以“双随机一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。

宁波市在不断探索、稳步推进生产经营单位安全生产信用体系建设方面，《宁波市工矿企业安全生产信用等级评定暂行办法》（甬安监管办〔2011〕43号）已有效运行多年，取得了积极成效，但还是存在一些问题。一是安全生产信用机制建设对大中型生产经营单位具有良好的导向作用，但对小微生产经营单位的带动和促进作用不够明显，覆盖范围不够，众多的小微生产经营单位没有纳入。二是信用机制建设政策性强，涉及面广，评价指标体系及指标设计经多年的运行及社会发展，有待优化。三是随着国家和上级部门有关信用体系建设的政策文件发布，宁波市安全生产信用相关管理制度已不符合国家最新规定要求。四是守信激励和失信惩戒机制尚不健全，守信激励不足，失信成本偏低的现象依然存在。五是随着应急管理局职能的调整，有关管理事项对信用的影响发生了变化。

当前安全生产信用体系建设已进入信用结果应用阶段，守信联合激励和失信联合惩戒等相关信用制度成为运用社会共治思维构建以信用为基础的新型监管模式，既对衡量生产经营单位信用等级水平的有关信用评价机制提出更加精准和量化要求，也成为推动生产经营单位落实安全生产主体责任和改进安全生产工作的方向和着力点。因此，建立完善安全生产信用管理办法是适应社会信用体系建设深化发展的迫切要求。

二、《办法》修订的主要内容
《办法》编制从安全生产信用涵义本质（安全生产保障能力和履约意愿）出发，深入推进安全生产信用机制和安全生产标准化的建设和融合，以生产经营单位安全生产信用评价机制为核心，研究搜集反映生产经营单位安全生产保障能力和意愿的指标、信息评价生产经营单位安全生产信用标准，制定生产经营单位安全生产信用信息归集制度、信用评价制度、信用信息公开制度、信用激励惩戒制度等一系列机制，以促进生产经营单位落实安全生产主体责任和持续提高安全生产管理水平。

扩大了《办法》适用范围。原《宁波市工矿企业安全生产信用等级评定暂行办法》仅仅适用于本市行政区域内危险化学品生产(储存)企业、矿山企业、烟花爆竹（批发）经营及规模以上一般工业企业的安全生产信用等级评定。新《办法》扩大到适用于宁波市行政区域内工矿商贸行业生产经营单位的安全生产信用等级评定及监督管理工作。

修订了承诺履诺公示适用范围和时间。生产经营单位安全生产信用承诺表明履行安全生产工作主体责任的意愿，是生产经营单位负责任的表现形式，没有一定形式的信用承诺，就意味着没有守信的意愿，更谈不上生产经营单位的安全生产信用；《办法》第六条规定“生产经营单位应向社会和全体员工公开安全生产承诺和履诺情况，接受各方监督。应通过宁波市安全生产信用管理信息系统进行公示申报，一般在每年1月初进行当年度承诺和上年度履诺公示申报。”要求宁波市行政区域内工矿商贸行业生产经营单位都要进行安全生产承诺履诺公示。
修订了信用等级分值。 安全生产信用等级分A、B、C、D四个级别。A级为信用优秀生产经营单位，B级为信用良好生产经营单位，C级为信用一般生产经营单位，D级为信用警示生产经营单位。安全生产信用满分值为100分，其中，得分≥85分，为A级；75分≤得分＜85分，为B级; 65分≤得分＜75分，为C级；得分＜65分，为D级。安全生产信用满分值为100分计，每一信用等级均有相应的区间值。安全生产信用等级通过采用信息化技术综合评定各项评定指标确定。评定结果实施动态调整。安全生产信用等级评定指标分为基本赋分、奖励加分、责任事故扣分、失信行为扣分等项。工矿商贸行业所有生产经营单位基本赋分为70分（C级）。
优化了信用评价指标。一是把安全生产标准化达标等级、安责险投保作为重要加分项。安全生产标准化和安全生产责任保险对于强化生产经营事前风险防范，促使企业进一步落实安全生产主体责任，加大安全生产投入，加强安全生产管理工作，及时消除事故隐患，预防和减少各类生产安全事故的发生，具有重要的作用。为切实鼓励生产经营单位标准化创建和投保安全生产责任保险，评价指标把安全生产标准化作为加分项进行设置。二是以事故责任失信行为作为重要扣分项。建立健全我市安全生产信用体系，惩戒失信和激励守信，督促生产经营单位严格履行安全生产主体责任，主要目的就是为了有效防止和减少生产安全责任事故，因此生产经营单位事故责任后果作为重要扣分项予以惩戒。三是以日常监管获取的失信行为信息作为评价指标主要来源。应急管理部门日常监督管理所掌握的信用信息包括荣誉信用、行政处罚、罚款收缴等不良信息作为评价指标，确定或调整其信用等级。
增加了信用异议处理和信用修复要求。《办法》第十二条到十六条对信用异议处理和信用修复进行了明确规定，鼓励失信生产经营单位主动纠正失信行为，消除不良社会影响。并明确规定被处以责令停产停业，或吊销许可证、吊销执照的行政处罚信息不予修复。同时制定了《宁波市应急管理局信用修复指南》。
增加了以安全信用为核心的分类监管机制。《办法》第十八条到第二十一条明确规定了应急管理部门应当根据生产经营单位的安全生产信用等级，结合相应监管执法措施，对不同安全生产信用等级的生产经营单位实行分类监管，采取对应的激励与惩戒措施，有效提升执法的针对性、精准性和科学性。
增加了“黑名单”制度的相关内容。《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发【2016】33号）和《国家安全监管总局办公厅进一步加强安全生产诚信体系建设的通知》（安监总厅【2018】10号）明确要求建立规范信用红黑名单制度，着力提升安全生产“红黑名单”管理水平。《办法》第二十二条规定：“生产经营单位符合应急管理部和浙江省应急管理厅规定的安全生产不良记录“黑名单”条件的，将其纳入安全生产“黑名单”管理，并将其信用等级直接降为D级。”同时二十三条、二十四条对纳入“黑名单”生产经营单位的惩戒措施和纳入程序进行了规定。
三、《办法》内容框架
《办法》由一个正文和五个附件构成。正文共五章二十九条，分别为总则、分级分类和评定、信用管理及修复、激励约束、附则。附件《宁波市生产经营单位安全生产信用等级评分标准（2020版）》为《办法》信用等级评定的标准。主要内容：

（一）总则，第一至六条共六条。规定了编制的目的和依据、《办法》适用范围、名字解释、职责分工、工作原则、承诺公示等。

（二）分级分类和评定，第七至十一条，共五条。说明了信用等级分类、调整手段、评定原则、评分标准、信息推送等。

（三）信用管理及异议修复，第十二至十六条，共五条。规定了信息管理、异议处理、不予修复情形、修复期限和修复责任主体。

（四）激励约束，第十七至二十六条，共十条。分别激励措施、信用保持和升级、惩戒约束措施和“黑名单”管理以及纳入本地社会信用管理体系的相关要求。

（五）附则，第二十七至二十九条，共三条。对参照执行、执行本办法施行时间、相关文件废止作了规定。

